Информационный листок к путевке

в детский оздоровительный лагерь «Бригантина»
Адрес: 98431, РФ, Республика Крым, ул. Набережная, 8, с. Песчаное, Бахчисарайский район.
Путь следования: автобусами, предоставляемыми ДОЛ «Бригантина» от аэропорта (ж/д вокзала) г. Симферополя.

Место расположения: Детский оздоровительный лагерь "Бригантина"  расположен на берегу Каламитского залива Черного моря, в 40 км от г. Евпатория и в  50 км от г. Симферополя и от г. Севастополя.       Территория учреждения занимает площадь 7,8 га, 70% которой - ухоженная лесопарковая зона, состоящая на 50% из  деревьев хвойных пород.
Оснащение: На территории имеется: ограждённая спортивная площадка со специальным полиуретановым покрытием, разметкой и сетками, включающая в себя: баскетбольную площадку, 2 волейбольных площадки,  2 теннисных корта; футбольное поле (80м2 * 30м2), специальное ограждённое поле для игры в мини-футбол (80м2 * 30м2); площадка для занятий аэробикой,  детская площадка,  теннисные столы для игры в пинг-понг, гимнастические снаряды, турники, 12 отрядных мест с навесами, беседками и гамаками  в зеленой зоне; закрытое помещение (площадь 260 м²) с паркетным танцполом, зеркалами, станком для занятий хореографией;  библиотека; открытая киноконцертная площадка (на 500 мест) со сценой (100 м²) с  мультимедийным оборудованием;  костровая площадка с  амфитеатром  на 500 мест; детское кафе-бар; столовая на 500 посадочных мест с двумя обеденными залами;  обеспечение Wi – Fi на территории ДОЛ для доступа в интернет ресурсы; специально оборудованные помещения для работы кружков.
      Пляж: Собственный песчано-галечный огражденный пляж протяженностью 180м с огороженной акваторией для купания детей с  глубиной моря  не более 1,5м; с  теневыми навесами на 500 чел., раздевалками – 8 шт, душевыми – 8шт, фонтанчиками с питьевой водой  - 4 шт; пляжные площадки для проведения спортивных и развлекательных мероприятий.  На пляже работают  спасательная станция со штатом спасателей не менее 4 чел., медицинский пост.
Медицинское обслуживание: На территории находится медицинский корпус с оборудованными процедурным кабинетом и кабинетом врача для приема и оказания первой медицинской и амбулаторной помощи, изолятор на 4 бокса для инфекционных больных с автономной системой горячего водоснабжения и подогрева пищи. Врач и медсестры находятся на территории лагеря круглосуточно; обеспечен необходимый запас перевязочных материалов и медикаментов. Заболевшим детям проводят физиопроцедуры, дают фиточай. В изолятор могут поместить ребенка с несложным заболеванием. В случае серьезного заболевания, в т.ч. высокой температуры, ребенка отвезут в городскую больницу. Больного навещают медработники лагеря. В лагере ежедневно проводятся профилактические  мероприятия (программы), направленные на оздоровление детей и повышение интеллектуальной работоспособности.

Условия размещения: Размещение в 2-х стационарных корпусах по 4 человека в номере со всеми удобствами (туалет, душ, умывальник); размещение кроватей в номере для проживания детей в один ярус; площадь в комнате на одного ребенка из расчета 4,5м2; наличие в каждом номере балкона 2,5х1м2; централизованная система кондиционирования, гардероб, прикроватные тумбочки, коврики, зеркала,  ежедневная уборка номеров, смена постельного белья один раз в 7 дней; комната для хранения чемоданов (по 2 комнаты на этаже); наличие прачечной, гладильной, комнаты для сушки белья.

Организация питания: столовая на 500 посадочных мест; 5–ти разовое сбалансированное питание в соответствии с нормами СЭС (по системе «Шведский стол»), ежедневно свежие фрукты и овощи, 2 вида горячих супов , 3 вида вторых блюд, мясо, рыба, чай, напитки, молочная продукция, кондитерские изделия, выпечка. В жилых корпусах и столовой имеются кулеры с водой и одноразовой посудой. 

Дополнительное образование: Все принципы организации жизнедеятельности В ДОЛ «Бригантина»  направлены на достижение  главной цели – развитию творческой социально-активной личности, способной осуществлять свои замыслы в области различных видов деятельности и адаптироваться в различных условиях жизнедеятельности.

Вся сеть вспомогательных программ направлена на самопознание ребёнка, выявление и развитие его способностей (диагностика и выбор оптимального для ребенка творческого коллектива или мастерской), на сплочение внутри отрядных коллективов и формирование корпоративного духа лагеря, а также на духовно-нравственное воспитание. 
В течение всего лета в сфере дополнительного образования реализуются подпрограммы: ИКТ «Сам себе режиссер»; программа для детей, попавших в сложную жизненную ситуацию «Жизненные ориентиры»; мероприятия военно-патриотической направленности. Проводятся занятия по интересам в кружках различной направленности: театральный, ИЗО, декоративно-прикладной, бисероплетение, журналистики, режиссерский, информатики, хореографии, кулинарии, парикмахерского искусства, декупажа.
 В стоимость оздоровительной путевки включены следующие услуги:  
-  проживание детей в номерах затребованной категории размещения;

-  пятиразовое питание детей; 

-  трансфер  из аэропорта  г. Симферополь до ДОЛ «Бригантина» и обратно;

- обеспечение специальным персоналом для организованного заполнения досуга детей спортивными, культурно-массовыми и игровыми мероприятиями;

-  пользование пляжем лагеря;

-  пользование спортивным инвентарем и расходными материалами для работы тематических кружков;

- первичное медицинское обслуживание в случае заболевания детей или несчастного случая, включая госпитализацию в медицинское учреждение и консультацию узких специалистов в случае необходимости;

- бытовое обслуживание;

- вневедомственная охрана территории ДОЛ. 

- страхование детей от несчастных случаев.

Дополнительные услуги: продажа sim-карт «МТС», «Билайн» и «Мегафон», экскурсионное обслуживание.  

Возраст детей: от 7 до 17 лет (включительно).

Ребенку необходимо иметь: путевку установленного образца, заверенную направляющей организацией; копию медицинского полиса; копии свидетельства о рождении (паспорта); оригинал свидетельства о рождении (паспорта); справку о прививках (форма 63); справку о результатах анализа на энтеробиоз; заключение (справку) врача-дерматолога об отсутствии заразных заболеваний кожи (сроком не ранее 7-ми дней до заезда); справку врача-педиатра или врача-эпидемиолога об отсутствии контакта ребёнка с инфекционными больными по постоянному месту жительства (сроком не ранее 3-х дней до заезда), конфиденциальное письмо вожатому, анкету.
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