ВОЖАТЫЙ – КТО ОН?
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Настоящий вожатый  - педагог -  универсал. Он точно знает, что дел в воспитании ребенка должно быть гораздо больше, чем слов назидательного характера. А дела должны быть полезными (формирующими социальную направленность личности), добрыми (гуманистическая направленность личности) и интересными (то есть с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка). А самое главное, вожатый знает, как научить ребенка делать эти интересные, полезные дела. А еще настоящий вожатый мог развести костер и спеть тихонько под гитару хорошую песню, помочь завершить затянувшуюся ссору с другом, любить, понимать, принимать, сострадать, помогать.


Если ты решил стать вожатым, то впереди у тебя самый большой труд в жизни, потому что настоящий вожатый обладает огромным сердцем, в котором может поместиться весь мир, с хрустально чистой, искренней, доброй душой, огромной выдержкой и мудростью. А еще вожатый должен обладать твердостью характера и «правильно» видеть мир. 

При поступлении на работу на вас оформляется приказ, по которому вы несете ответственность за жизнь и здоровье вверенных вам детей. И с этого момента, что бы ни случилась с ребенком, вы несете за него ответственность вплоть до уголовной. Многие молодые люди думают, что работа в лагере с детьми заключается в играх и в театральных постановках, и ошибаются. Как родители дома вы в лагере должны следить за: гигиеной ребенка, его самочувствием, безопасностью как физической, так и психической, условиями его проживания, чистотой и сохранностью вещей, его развитием и комфортном самоощущении в коллективе. 

Школа вожатых и наши советы помогут  получить набор знаний и навыков, но всю остальную работу  придется тебе сделать самому!!!
БУДУЩИМ ВОЖАТЫМ
• Фиксируйте, запоминайте, записывайте.

• Сочиняйте, разрабатывайте, готовьте заранее.

• Четко и ежедневно планируйте свою работу.

• Любите детей.

• Всегда говорите детям правду.

• Не добивайтесь успеха давлением.

• Будьте доброжелательны, великодушны.

• Не забывайте хвалить ребят.

• Не убивайте в детях фантазию и сказку.

•Позаботьтесь о создании детского банка счастливых воспоминаний.

• Не торопитесь наказывать детей.

• Не зарабатывайте дешевый авторитет постоянными уступ​ками.

•Чаще хвалите детей, утверждая, что они самые необыкновенные.

• Держите любую ситуацию под контролем.

• Относитесь со вниманием к каждому ребенку. Помните, что они всего лишь   дети, а вы — самый нужный и близкий для них в данный момент человек.

ТАБУ ВОЖАТОГО

       Не разрешается:

•Делать неодобрительные замечания по поводу внешних и внутренних недостатков человека в присутствии других.

•Допускать оскорбления по отношению к детям со стороны других детей.

• Навязывать детям свою волю.

•Держаться изолированно от детей.

• Проявлять самоуправство и неподчинение.

• Создавать стрессовые ситуации для детей и коллег.

• Быть безразличным к недисциплинированности детей.

• Заниматься своими личными делами в рабочее время.

• Позволять равнодушное отношение к детям.

• Потакать ленивым.

• Пытаться выяснить что-либо с помощью силы.

• Вести беседы на запрещенные темы в присутствии детей.

• Срывать свое настроение на детях.

• Командовать.

• На пляже загорать, не обращая внимания на детей.

• Унижать и смеяться над ребенком.

•Акцентировать внимание на «влюбленных» в отряде.

• Запрещать что-либо, а потом позволять это же.

• Быть хмурым, скучным, нудным, равнодушным.

       • Появляться перед детьми «нечищеным, мятым»
ПАМЯТКА ВОЖАТОМУ

Перед поездкой в лагерь необходимо взять с собой:

1. Документы (медицинская книжка с пройденным медицинским осмотром; паспорт, копия пенсионного - страхового   свидетельства, копию ИНН, справка с УВД о не судимости)

2. Из одежды: 
· Куртку или ветровку.

·  Дождевик.

· Тёплые вещи (по вечерам бывает очень холодно).

· Плавки (купальник), желательно несколько, поскольку вы будете купаться несколько раз в день и не всегда, они будут успевать высохнуть.

· Шлёпки, кроссовки.

· Спортивную одежду.

· Головной убор.

· Очень красивую и нарядную одежду, для торжественных вечеров и тематических дней.

· Удобную одежду.

· Майки, футболки, джинсы и т.д.

· Много одежды!!!

3. Средства личной гигиены:

· Полотенца.

· Мыло.

· Шампунь.

· Бритву.

· Гель для душа.

· Зубную щётку и пасту.

· Туалетную бумагу.

· Крем от загара.

· Мочалку.

4. Сотовый телефон. Лучше подключиться к местной связи и не оформлять роуминг, это будет гораздо дешевле!!!
5. Кружку, вилку, ложку, тарелку, нож, чай, кофе, сахар, соль.
6. Дополнительно:
· Нитки с иголкой.

· Гитару.

· Компьютер, колонки
· Игротеку.

· Методический материал для работы с детьми. Всего не запомнишь (
· Загадки, песенник, сценарии, фонограммы и т.д.

· Средство от комаров.

· Цитрамон, пластырь, зелёнка, бинт, средства от кашля и ангины.

· Колоду карт (для игры в «мафию»)

· Фотоаппарат.

· Кипятильник или электрочайник.

· Маски.

· Карнавальные костюмы.

· Глянцевые журналы.

· Старые вещи, которые можно резать, красить и т.п.

· Отрезки ткани.

· Набедренную сумку, чтобы всё всегда было при себе. 

· Воздушные шарики.

НАПАРНИКА И ОТЛИЧНЫЙ НАСТРОЙ НА РАБОТУ!!!!

СОВЕТЫ ВОЖАТЫМ
Совет №1

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ НАПАРНИКОВ

Вы знакомитесь со своим будущим напарником. Расскажите друг другу о себе то, что считаете нужным. Особенности своего характера и темперамента, чего от вас можно ожидать в критических ситуациях, в случае переутомления и, особенно в общении с детьми.

 
Какой опыт работы с детьми у вас есть, какой багаж за плечами, с каким настроением едете на смену, какие есть опасения. 

Помните, в том, что касается работы, у вас друг от друга не должно быть секретов. И как бы в дальнейшем ни сложились ваши личные отношения, для детей вы должны быть идеальной парой и любимыми напарниками. Не выясняйте отношения при детях. Видите, что напарник не прав, не стоит мгновенно реагировать и 'спасать' ситуацию. Отзовите в сторону и поговорите. Прислушивайтесь друг к другу, поддерживайте авторитет своего напарника.

Соблюдайте в работе равноправие и единство требований. Будьте принципиальны друг с другом, (вы работаете с детьми), но в то же время внимательны, терпимы и доброжелательны. Не давайте друг другу 'умереть на работе'. Вас двое, иногда кто-то может выспаться (извечная вожатская проблема). Разумно распределяйте работу, чтобы кто-то из вас не был 'всю смену на арене'. Сотрудничайте!

Совет №2

ЗАЕЗД

Не забудьте о русской поговорке: "Встречают по одежке..." Подумайте заранее о своем внешнем виде. Строгий костюм или шикарное вечернее платье наверняка отпугнут от вас детей. А вами любимые рваные джинсы - их сопровождающих. 

Хорошо, если у вожатых вашего лагеря есть своя форма или хотя бы какие-то ее элементы. Необходимо заранее сделать себе красиво оформленные визитные карточки с вашими именами, чтобы дети не переспрашивали: "Как, как вас зовут?"

Сверьте количество прибывших детей вместе со старшим сопровождающим группы.

Перед воротами нужно рассказать детям о первой традиций приветствовать лагерь. Хором, стоя под воротами, всем отрядом: 'Здравствуй, лагерь!' По поверью, насколько громко и дружно это скажут дети, так пройдет у них  вся смена. 

Помогите детям донести их сумки до места общего сбора всех заехавших детей. Спросите, кто хочет пить, а кому необходимо сходить в туалет.

Не оставляйте детей одних, пока руководитель смены решает организационные вопросы с сопровождающими, поиграйте с детьми.

После того, как все дети пройдут медицинский осмотр, старший вожатый  начнёт распределение по отрядам.

Внимательно слушайте фамилии называемые старшим воспитателем. Всех, кого определили в ваш отряд, соберите вместе, возьмите  их вещи и пройдите к вашему корпусу.
Совет №3

РАССЕЛЕНИЕ
Ваш отряд, пришел к месту своего дальнейшего проживания. Подумайте, куда удобнее поселить девочек, а куда - мальчиков. Пусть ребята сами решают, кто с кем поселится в одну палату, но следите, чтобы не было обиженных. Первые ссоры начинаются при расселении. Поэтому не стоит все пускать на самотек.  Важно учесть пожелания детей и не заставлять их жить там, где они не хотят! Необходимо прийти к единому мнению с ребёнком. 

Один вожатый подходит к комнате, называет ее номер, количество мест. Второй вожатый отбирает группу желающих и направляет в комнату. Дети берут сумки и заходят в комнату, оставляют сумки в комнатах и возвращаются на отрядное место.

После того, как все дети определились с комнатами, им надо оставить свои вещи в комнатах рядом с кроватями и собраться на отрядном месте, где вожатые расскажут им о правилах размещения в комнате.


Объясните детям, что в первую очередь им надо вынуть из своих сумок скоропортящиеся продукты (убедитесь лично в том, что они это сделали) и остатки еды после поезда. Сложите их в один большой пакет и выкиньте, т.к. их употребление может привести к пищевому отравлению. Попросите детей все печенья, конфеты и другие продукты, которые можно хранить не в холодильнике, сложить в отдельные пакетики и сдать вам на хранение (пакетики подпишите).


Попросите детей оставить в палате необходимые вещи, которые они хотели бы носить в ближайшие несколько дней, а остальные вещи оставить в сумке, которую уберете в шкаф.


Расскажите детям что можно и нужно хранить в тумбочках, шкафах. Где и как должна стоять их обувь в комнате.


Помогите им распределить между собой полки в стенном шкафе и тумбочки, всё должно быть по-честному.

